

D A



I A

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69Cota
1642
Palatul CulturalPentru un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei,
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Primăria Timișoarei împotriva concubinajului

Concubinajul este conviețuirea quasi conjugală a doi „soți”, conviețuire lipsită de fundament juridic și de Marul tainei creștine. Lipsindu-i aceste două elemente sau numai primul din ele, concubinajul nu poate deveni conviețuire legală și nici conviețuire religioasă — în consecință nu poate constitui o familie. Concubinajii trăesc în afara legalității juridice și religioase. Neputând deveni soți pentru a constitui familia, concubinajii prezintă din punct de vedere social, moral și național o negațiune și a societății și a moralei și a națiunii. Concubinajul trebuie, decis combătut.

Existând și în lumea antică, concubinajul a fost combătut, întâi de toate, de conducătorii cetăților antice, grece și romane, cari cereau în înțelepciunea lor o familie legală, pentru ca să nu se producă deficiențe catastrofale în acele organizații de stat.

Dar, concubinajul a fost combătut cu o frenetică vehemență de Ap. Pavel, în numele moralei, a doctrinei și a perfectibilității creștine. Socotind că concubinajii convietuesc în vederea exclusivă infamelor împreunări, marele Apostol zice: „Trupul nu este pentru desfrânări, ci este pentru Domnul”. Pe baza acestei înalte concepții, Apostolul cere bărbatului și femeii să-și legalizeze conviețuirea. „Nu știți că trupurile voastre sunt mădulare a lui Hristos?” Pentru înlăturarea desfrânării fiecare bărbat să-și aibă nevasta sa și fiecare nevestă să-și aibă bărbatul ei. Cine cunoaște cât de puțin istoria moravurilor din Europa medievală, știe că desfrânarea trupească trecuse dincolo de imoralitatea concubinajului, atingând marginile extreme ale libertinajului sexual. În lumea modernă, concubinajul tindea să se generalizeze, periclitând căsătoriile și familiile legale. Deabia în ultimul timp, sub îndboldul ideilor de renaștere morală a națiunilor, a început stăvilirea acestui flagel. Societatea creștină trebuie salvată de un rău evident și prăpăstios.

La noi concubinajul nu a putut deveni un cancer al națiunii, fiindcă poporul își urma liniștit tradițiile creștinești. Totuși, concubinajul și-a făcut apariția, a început să se lătească și să devină amenințator. Autoritățile românești chiamă pe toți la luptă împotriva lui. Firește, cu măsuri umane, pentru ca să fie rodnice.

Conducerea Primăriei municipiului nostru a luat poziție fruntasă în combaterea acestui rău. Ajutată de propovăduitorii Bisericii, inspirată de dragoste frățească pentru cei rătăciți, condusă de sentimentul ordinii sociale și dirijată de interesele Statului nostru, Conducerea Municipiului Timișoarei va izbuti să facă o operă de mare importanță românească. Noi o urmărim cu rostul nostru clar de presă românească și patriotică.

Incidente la frontiera turco-iraniană

Sofia, 4 (Rador.) — Corespondentul Agenției Stefani află din Ankara că la frontiera Iranului, soldații sovieticii au provocat incidente pentru a căror aplanare a fost nevoie de intervenția soldaților turci.

Hotărârile Consiliului de miniștri prezidat de d. Prof. Mihai Antonescu

Aprovizionarea cu porumb; urgentarea exproprierii imobilelor evrești; noua lege a invalizilor; statutul definitiv de organizarea Basarabiei și Bucovinei; lagărele de muncă

București, 4 (SIR.) — Marți 2 Septembrie crt. s'a ținut un consiliu de miniștri sub președinția d-lui prof. Mihai Antonescu vice-președinte și președinte ad interim al consiliului la care au participat toți membrii guvernului.

D. prof. Mihai Antonescu vice-președintele consiliului a dat dispozițiuni pentru aprovizionarea cu porumb și alimente a regiunilor lipsite.

D. general Eugen Zvidenek subsecretar de stat al românizării a prezentat situația cererilor de imobile expropriate dela evrei primite la autorități atât pentru București cât și pentru provincie.

D. vice-președinte al consiliului a dat îndrumări pentru urgentarea luării în posesie a localurilor necesare departamentelor.

În ce privește atribuirea imobilelor rămase după ce această repartizare va

fi terminată, d. vice-președinte al consiliului a dat indicațiile necesare pentru ca cererile invalizilor de războiu să fie satisfăcute cu precădere ca o dreaptă cinstire a jertfei lor pentru țară. După aceasta, vor fi luate în considerație cererile celorlalte categorii de îndreptățiți pe principiul exclusiv al meritului special al solicitătorului.

D. prof. Mihai Antonescu, vice-președintele consiliului a expus principiile de bază ale noiei legi a invalizilor care păstrând ideea de recompensă națională din legea trecută pentru acești eroi ai neamului, adaugă și ideea de asistență, întemeiată pe ridicarea profesională și funcțională a invalizilor prin institute, ateliere de specialitate și prin îngrijirea casei invalizilor care se va înființa.

D. sa a prezentat guvernului statutul definitiv de organizare a Basarabiei și

Bucovinei și decretul legi pentru aplicarea regimului juridic stabilit pentru provinciile liberate.

În urma raporturilor primite, consiliul a luat în discuție problema lagărelor de muncă și a hotărât că o comisie interministerială formată din d-nii: general I. Iacobici, ministrul apărării naționale, general D. Popescu, ministrul afacerilor interne, general N. Stoiculescu, ministrul finanțelor și dr. C. Dănuțescu, ministrul subsecretar de stat al muncii să studieze și să facă propuneri pentru reorganizarea sistemului de muncă în aceste institute.

Consiliul a hotărât ca cinstirea unui an de domnie a Regelui Mihai și de guvernare desrobitoare a d-lui mareșal Antonescu să se facă prin pomenirea în toate bisericile din țară a tuturor celor morți în războiul reîntregirii.

Războiul contra comunismului

La ODESSA: Iminente capitulare a bolșevicilor

Sovieticii lipsiți total de provizii

Berlin, 4. (Rador.) — Cu prilejul trupelor din jurul Odesei formațiunile de trupe române au ocupat uzina principală de distribuire a apei de băut, uzina care era fortificată și apărată de trupe sovietice de infanterie.

Distribuția apei de băut fiind întreruptă situația alimentară a trupelor bolșevice încercuite la Odesa care era și așa critică din cauza lipsei de provizii a devenit și mai grea.

AVIAȚIA ROMÂNĂ A DOBORIT 433 AVIOANE SOVIETICE

Berlin, 4. (Rador.) — Dela cartierul general al Fuhrerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Pe tot frontul de răsărit sunt în curs operațiuni incununate de succes.

Aviația română a luat o parte importantă la marile succese depe frontul de sud. Până la sfârșitul lunii August aviația română a nimicit 433 avioane sovietice și a susținut în chip admirabil operațiunile armatei terestre.

LA NORD: FINLANDEZII BAT LA PORTILE PETROGRADULUI

Helsinki, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției Stefani anunță că trupele finlandeze au cucerit localitatea Rajajoki situată la sud est de Terijoki, deaungul căii ferate ce merge la Petersburg.

Trupele Mareșalului Mannerheim se găsesc deci la mai puțin de 40 km. de Petersburg.

SCHIMB DE TELEGRAME ÎNTRE FUHRER ȘI MAREȘALUL MANNERHEIM

Helsinki, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Mareșalul Mannerheim a adresat Fuhrerului o telegramă în care exprimă mulțumirea sa și a armatei finlandeze pentru acordarea înaltei distincțiuni de războiu germane. Mareșalul stăruie în telegrama sa ca vede în această distincțiune o recunoaștere a rolului jucat de armata finlandeză în lupta comună pentru nimicirea bolșevismului.

Mareșalul Mannerheim a mulțumit

deasemeni Feldmareșalului von Brauchitsch și Reichsmareșalului Goering pentru telegramele de felicitare pe care i le-au trimis cu prilejul decorării sale.

DUPA CUCERIREA ORAȘULUI VIIPURI COMUNIȘTII SE PREDAU ÎN MASA

Helsinki, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB află din sursa bine informată că după cucerirea orașului Viipuri numărul prizonierilor de războiu crește din zi în zi.

Printre prizonieri se află și generalul Kirpitsnikov comandantul diviziei 43 sovietice.

În urma constatărilor personale făcute în Basarabia

M. S. REGELE MIHAI I a majorat subscrierea pentru împrumutul reîntregirii la 5 milioane lei

București, 4 (Rador.) — Majestatea Sa Regele Mihai I a trimis d-lui vice-președinte al consiliului următoarea scrisoare:

Domnule vice-președinte, Cu prilejul călătoriei pe care am făcut-o săptămână trecută în Basarabia mi-am dat mai bine seama cât de mare este prapădul făcut de trupele sovietice și cât de adânci sunt lipsurile care trebuie implinite.

Fără de aceste dureroase constatări, am hotărât să sporesc suma pe care am scris-o la împrumutul reîntregirii la 5 milioane lei.

Am dat dispozițiune în acest sens ad ministrului Casei Mele.

D. prof. Mihai Antonescu, vice președintele al consiliului de miniștri a mulțumit Majestății Sale în numele guvernului pentru această subscriere și pildă care o dă Regele Țării.

SUFLET ROMÂNESC

Ardelenii: redeşteptătorii Românilor din Transnistria

Întâlnirea de acum 20 ani dintre ţăranul din Năsăud, Sătmar și depe Târnave cu mazălul depe Bug — Cine a fost portstegarul redeşteptării transnistrienilor? — Câteva date asupra mocanilor ardeleni din Crimeia și Caucaz

Când se va scrie toată frământata istorie a Basarabiei și Transnistriei din veacul ce trăim, nu se va putea să nu se sublinieze în capitole întregi rolul mare ce l-au avut ardelenii în redeşteptarea sufletelor subjugate.

Se va arăta atunci că în timpul războiului din 1914—1918 prizonierii ardeleni, organizați în legiunile de voluntari, au fost primii făcători cari au dus în satele dintre Prut și Bug focul revoluției naționale contra țarismului și apoi contra bolșevismului.

Ardelenii pătrători ai celui mai curat și clocotitor naționalism românesc — oprimat de veacuri în pământul lor stăpânit de asupritori — au semănat mândria de a fi români, moldovean, împământenind sfîntenia dragostei de limbă și legea din strămoși.

Ţăranul din Țara Năsăudului, din Maraureș, din Sătmar, depe Târnave, Mureș, ori din Banat, ajuns prin locul sorții pe întinsurile podișului Podoliei, s'a întâlnit în crucea drumurilor istoriei, în 1916 și 1917, cu răzeșul din ținutul Chersonului ori cu cel dela Tiraspol și Odesa, spovedindu-și truda în glasul aceleiași limbi și ciopind împreună gânduri pentru măreția aceleiași țări, mare cât sufletele lor bune, până la Bug.

La despărțire, țăranul ardelen s'a întors cu conștiința că neamul său, mare și Domnesc, se întinde și în țara muscalului, până la Crâm, iar mazălul dela Tiraspol a rămas să îndure robia celor 20 ani de bolșevism cu privirea înfiptă în zorii nestrămutatei credinți că izbăvirea nu va întârzia să vină.

Și izbăvirea a venit,

UN ARDELEAN, PORTSTEGARUL ROMANILOR DIN TRANSNISTRIA

Românii din transnistria au robotit sub domnie străină, timp de mai bine de o mie de ani, ca și noi cei din Ardeal. Desrobirea lor a fost încercată mai întâi de Duca Vo-

dă ca și Mihai Viteazul pe ardeleni, dar acela cu peste o jumătate de veac mai târziu, pela 1665.

Acțiunile militare ale celor doi domni, dincoace de Carpați și dincolo de Nistru, au fost singurele lumini cari au îndreptat pașii neamurilor românești de aici și de acolo, dealungul besnei suferințelor de leături. Ele au întărit inimile și credințele în plinirea vremilor.

În destinul acesta este poate a se căuta faptul că redeşteptătorul Transnistriei a fost ardelenul Onisifor Ghibu, fiul ciobanului din Sălișteța Sibiului, refugiat în toamna anului 1916 la București din fața persecuțiilor guvernului unguresc.

După căderea Bucureștilor, Onisifor Ghibu se hotărăște, cu Octavian Goga, să plece pentru propagandă în Apusul Europei, dar evenimentele îl împiedecă în realizarea acestui plan, și-l îndreaptă pașii spre Basarabia. După o întâlnire, la Odesa, cu marile naționalist Vasile Stroescu, se așează, — contrar sfaturilor acestuia — în Basarabia, apoi în Transnistria, unde rămâne din 11 Martie 1917 până la 28 Decembrie 1918. În Basarabia participă activ la întregul proces de redeşteptare națională a Moldovenilor, în cadrele Partidului național Moldovenesc, preconizat și realizat în partea cea mai mare de el, a Societății culturale a Românilor din Basarabia, a Asociației învățătorilor moldoveni din Basarabia, a Universității populare moldovenești din Chișinău, a Comisiei școlare moldovenești de pe lângă Zemstva gubernială a Basarabiei, etc., etc., la întemeierea și conducerea cărora a avut o parte decisivă. Profesor și director al cursurilor de învățători din Chișinău și Soroca, fondator al primei reviste școlare basarabene — Școala Moldovenească, colaborator al gazetei „Cuvânt Moldovenesc”, fondator și director al gazetei „Ardealul”, transformat în ziarul cotidian „România Nouă” — cea dintâi gazetă de politică românească din Basarabia, tipărită cu litere latine. A fondat Bi-

blioteca Universității din Chișinău. În ședința de deschidere a sfatului Țării (21 XI. 1917) a vorbit în numele Ardealului, manifestându-și încrederea că nu peste mult, pe turnurile cetății din Alba-Iulia se va înfișa steagul tricolor al tuturor Românilor. A participat la adunarea Românilor de peste Nistru, ținută la Tiraspol, (17 Dec. v. 1917), având un rol activ. A introdus la Români de peste Nistru alfabetul latin, a înființat pe lângă Zemstva ținutală a Tiraspolului o Comisie școlară moldovenească; a pus bazele primelor școli primare moldovenești, a înființat prima bibliotecă românească, în această parte a pământului românesc. La Chișinău a înființat primele două tipografii românești cu litere latine și prima librărie românească. În Nr. 1 al ziarului său, România Nouă, a publicat, la 24 Ianuarie 1918, primul manifest de unire politică a tuturor Românilor, redactat în întregime de el și semnat de 9 intelectuali ardeleni, 4 bucovineni, 4 basarabeni, 4 Români din Regat, 2 macedoneni și 1 Român din Valea Timocului (Serbia). A fost membru în Comitetul național al Românilor ardeleni și bucovineni emigrați constituit la Odesa (2 Iai. 1918), din inițiativa lui Oct. Goga. În această calitate a organizat adunarea dela 21 Octombrie, La Chișinău, în care s'a proclamat pentru întâia oară, în mod public, unirea tuturor Românilor, în prezența și cu adeziunea reprezentanților diplomației ai Franței și ai Statelor Unite, americane. A fost cel mai îndrăgjit îndrumător al mișcării de redeşteptare națională și de unire a tuturor Românilor printre frații săi din Basarabia și de peste Nistru.

OIERII DIN CAUCAZ

Nu de mult domnul profesor univ. Onisifor Ghibu a scos un important volum: „Prolegomen la o educație”, asupra căruia vom stărua cu altă ocazie, în care arată într-o mică măsură, e drept, în capitolul III, „Învieria românismului dela Bug și până la Tisa”, lupta sa pusă în slujba redeşteptării

transnistrienilor.

Intre multe altele, domnul Ghibu arată că în Crimeia și Caucaz erau în 1918 peste 5000 păstori ardeleni, în afară de satele din regi de „Moldoveni”.

Păstori ardeleni au emigrat din cauză măsurilor politice și economice luate de către stăpânitorii de dinainte de 1918.

Considerând că „Mocanii” noștri din Crimeia și Caucaz — scrie domnul Ghibu — au la vreo 200.000 de oi, care astăzi reprezintă acolo o valoare de peste o sută milioane lei, această avere colosală adusă în țară ar constitui și în sine un aport foarte însemnat. Această avere, care altfel nu cheltuiește, acolo ar fi pierdută în mare parte pentru neamul nostru. Credem, din prim stăruințe suficiente s'ar putea aduna chiar oile din Crimeia în România, ceea ce ar fi un câștig enorm, mai ales în vremea zile grele de acum, când avem așa de puține oi.

„Mocanii” înșiși, oameni isteți și harnici, ar fi o admirabilă achiziție, atât pe teren economic, cât și comercial. Mulți din ei, torși acasă, ar putea îmbrățișa cu bun rezultat comerțul, dându-i un avânt mare grație capitalului de care dispun. Câteva zeci de șleperi aduse de vapoarele noastre dela Sevastopol, ar rezolvi în câteva săptămâni problema.

Orice Român repatriat e un dublu câștig. Mai întâi el nu mai e pierdut pentru neam, și a doua, el poate înlocui pe unii din mulți, foarte mulți străini, pe care avem în mijlocul nostru.

Am stăruit asupra acestor date pentru a arăta legătura strânsă între Ardeal și țara abia desrobită Transnistria.

În ceasurile de înfrigurată măreție ce trăiesc transnistrienii azi, împreună cu neamul întreg, suntem siguri că pe undeva și cărările bătătorite acum 20 ani, bătătorii entuziasmul aceluiași ardelen neînduplecat: feciorul ciobanului din Sălișteța Sibiului.

E. B. Napo

MAIOR D. STANCOV. „ACȚIUNEA SUBSERSIVA SOVIETICĂ”.

Avem la îndemână cartea d-lui Maior D. Stancov, care cuprinde partea întâia dintrun studiu mai amănunțit asupra metodei întrebuintate de Soviete pentru a submina și slăbi puterea de luptă a României. În această primă parte, autorul vorbește despre mijloacele următoare: propaganda, alarmismul și defetismul.

Interesant de reținut, pentru noi, este capitolul III al lucrării: „Evoluția mișcării și propagandei comuniste în Basarabia și Bucovina până la începutul lunii Septembrie 1939.

Această mișcare s'a produs prin următoarele etape principale:

1. Pregătirea insurecției armate; anii 1920—1924. Basarabia este invadată de agenții sovietici, a căror activitate se desfășura îndeosebi printre țărani. În acest scop se înființează „S. R. K.” (Soiuz Revoluționar Crestian) adică „Uniunea Țăranilor Revoluționari”. Organizația lucra sub directa conducere a G. P. U.-ului. Scopul organizației era răscoala armată împotriva României și alipirea Basarabiei la Rusia Sovietică. S'au adus arme din Soviete și s'au depozitat îndeosebi în nordul și sudul Basarabiei distribuindu-se mai ales minoritarilor. Această pregătire a determinat răscoala dela Tatar-Bunar din 1924, pentru a se putea găsi o dovadă necesară sovietelor la conferința din Viena, pentru argumentul că populația Basarabiei e de partea lor.

2. În perioada anilor 1924—1932, so-

vietele au renunțat la planul insurecției armate și au căutat să încadreze mișcarea comunistă din Basarabia și Bucovina în mișcarea comunistă din România, rămânând ca revoluția comunistă din Basarabia să se producă odată cu revoluția din întreaga Românie. Metoda aceasta au aplicat-o până la intrarea trupelor sovietice în Basarabia. În perioada acestor ani s'au creat următoarele organizațiuni auxiliare: „Uniunea Tineretului Comunist”; „Ajutorul Roșu”; „Școlarul roșu”; „Blocul muncitoresc-țărănesc”.

3. Între anii 1932—1936, au aplicat tactica „Frontului Popular”, care trebuia să se opună succesului crescând al curentului de dreapta. Comuniștii căutau să încheie alianțe politice cu elementele de stânga pentru a crea „fronturi democratice”, „fronturi unice” adică editii camuflate ale „Frontului popular”. Acțiunea politică a acestor fronturi trebuia să se rezume la „apărarea democrației amenințată de fascism”.

4. Între anii 1936—1939, comuniștii au căutat forme legale de activitate și penetrație în partidele burgheze. Măsurile polițienesti luate contra comuniștilor i-au silit să se ascundă sub firma diferitelor fronturi. Dar nu puteau avea legături prielnice cu straturile populare. În urma evenimentelor politice din Franța, partidele de stânga românești, cum a fost partidul național-țărănesc, au căutat colaborarea cu co-

NOTE

munisții. Câștigul a fost numai de partea comuniștilor.

Odată cu desființarea partidelor politice, revin la vechile metode de activitate clandestină și ducând o acțiune împotriva regimului Frontului Renașterii Naționale.

5. Din Septembrie 1939 până în Iunie 1940, au pregătit psihologicește populația basarabeană și bucovineană în vederea intervenției armatei sovietice și trecerii acestor provincii sub stăpânire rusească.

6. Infiltrația în organizațiile politice de dreapta și extremă dreapta, cum au fost organizațiile „Frontul Românesc” (Vaida), Național Creștin (Goga-Cuza) și Totul pentru Țară (Codreanu) a avut drept scop discreditarea ideii unui partid de dreapta în România. În sânul acestor organizații politice s'au introdus agenți comunisti care aveau drept scop disolvarea unității spirituale în interiorul acestor organizații. În ce măsură au reușit ne destăinuiește autorul acestei cărți Reproducem textual (pag. 52-53):

„De remarcat că, în timpul ocupării Basarabiei și Bucovinei de nord, mare parte din membrii Partidului Național Creștin din Basarabia s'au refugiat în vechiul regat pe când majoritatea legionarilor din Chișinău și restul Basarabiei au rămas pe loc. Această deosebire de atitudine nu se poate explica altfel decât prin legătura ce acești legionari o aveau cu organizațiile sovietice.

Mai departe, autorul menționează DE la acest mod de activitate a spionajului sovietic „s'a revenit în toamna anului 1940, odată cu reconstruirea mișcării legionare”.

„În perioada de reorganizare a acestui partid — continuă autorul — câțiva vreme au fost deschise porțile sale pentru noii veniți, s'au strecurat mii de agenți sovietici, iar membrii organizațiilor comuniste — creștinii — au fost aproape toți vărsați în mișcarea legionară.”

„După forma pe care a luat-o rebeliunea din 21—23 Ianuarie 1941, se poate constata asemănarea izbitoră dintotdeauna această insurecție legionară și reorganizarea, dările comuniste.

„Toate normele de acțiune comuniste se găsesc în această rebeliune.

— „Au fost înarmate numeroase grupuri de muncitori și țărani legionari; — „s'au provocat rebeliuni și ocuparea instituțiilor publice;

— „au fost aduse satele și suburbii să participe la luptele de stradă ce aveau să aibă loc în orașe;

— „s'a dat un rol conducător corpului muncitoresc legionar;

— „s'au organizat devastări și pogromuri, antrenându-se în aceste acțiuni țărani și oamenii din suburbii.

„Acestor caracteristici ale rebeliunii legionare se adaugă faptul că printre rebelii din zilele de 21—23 Ianuarie s'afă și câțiva comunisti notorii”.

În restul volumului său d. maior D. Stancov, continuă să explice metodele de Propagandă, Alarmismul și Defetismul întrebuintate de comunisti.

Sosirea primilor răniți români la Timișoara

Primirea în gara „Fabrică”

TIMIȘOARA, 3. — Azi dimineața la ora 8 a sosit în Timișoara primul transport de răniți, veniți de pe frontul anticomunist. În Gara „Fabrică” au fost primiți de un public numeros în frunte cu dl General Bărzotescu și corpul ofițeresc din garnizoană. Prefect colonel Al. Nasta, primar Eugen Pop, Coloneli: Dumitriu, Davidescu Gheorghiașe, maior Aurel Dumitrescu Jipa, Maior Const. Micu, chestor, dr. Emil Țierău, s. primar; prof. univ. Stăncescu, inspector școlar Silvestru Ciofleac, avocat Adrian Brudariu, Dr. Miletici, ing. Șilvic Petrescu, Dr. Bontilă, Dr. Munteanu, Profesor Caius Sevicu, N. Gheorghiașe, Dr. Păută, Director Ioanovici, ing. Maniu, prof. Bugariu, preot Țiușăra, preot Șora, etc.

Am remarcat prezența unei părți însemnate din membrele Asociațiilor feminine românești din Timișoara în frunte cu d-na Eliza General Dră-

gălina, Dr. Coste, președinta „Crucii Roșii” filiala Timișoara, d-na Imbroane, d-șoara Cloașa, d-na Dr. Mercea, d-na Dr. Baltă, d-na Livia Cioculeț, d-na președintă Pop, d-na Stroca, d-na Bardosi, d-na Dr. Fărceșcu, d-na Barza, d-na Irina Bădescu, d-șoara Drăgoescu, d-na Țiucra, d-na Chioreanu; d-na maior Dr. Cotoc, d-na prof. Dr. Mara, d-na Dr. Munteanu, d-șoara prof. Mișan, d-na Banciu, d-șoara Liuba, d-na Marcu; d-na Ioanovici, președintă, d-na prof. Atanasiu, d-na Golumba, d-na Suciu, d-na Iconie Roja, d-na Giugu, d-na Balos, Dș. Popa, d-na Dr. Popa, d-na Dr. Cruceanu, d-na Miclău, d-șoara Dobos, d-na Bona, etc.

Trenurile de răniți au fost întâmpinate în sunetul cântecelor patriotice executate de fanfara militară condusă de d. Cănițan Petcu și corul „Speranța” dirijat de d. prof. Caius Sevicu.

Aspecte

Doamnele și domnișoarele din „Crucia Roșie” așteaptă pe peronul gării în costumele lor albe de surori de caritate, cu ceai, franzele, țigări și flori.

Pe fețele tuturor a rămas încremțită emoția momentului. Femeile, sunetul de aur al popoarelor, au în inimă tot sentimentul durerii mai puternic

de cât bărbații, Ochii lor sunt înroșiți de lacrimi; pe înfățișarea lor se citește mila și compătimirea; dorința de a alina suferințele; de a înlătura chinurile; de a face viața mai senină și mai frumoasă; toată gama de sentimente nobile cu care Dumnezeu l-a împodobit pe om.

Răniții

Trenul intră în gară cu un șuierat prelung. La ferestrele vagoanelor apar fețele pământii ale marilor noștri eroi. Legeți la cap, la piept și mâni, ființele dragi ale neamului românesc, ostașii noștri înfrigați, cu sângele împrăștiat în cămășii basarabene și ucrainene pentru desrobirea neamului, zâmbesc și în salut român rostesc românescul „BINE VĂM GĂSIT”; „TRAIASCĂ ROMÂNIA MARE”.

Figurile lor nu trădează durerea. Au în expresia lor acea încredere covârșitoare în destinul superior al neamului. Ciungi și fără ochi, cu picioarele sfărțiate de schije, ei apar înaintea noastră aureolați de lumina lăuntrică a sufletului lor, ca să ne spună că pentru Patrie nici o jertfă nu e prea mare și pentru viața eternă a Patriei nu există durere pe care omul să nu o poată suporta.

De ce plângi doamnă?

Un soldat, după grai moldovean, se adresează unei doamne din mulțime cu următoarele: „De ce plângi doamnă?” Și-B. Apoi, după o clipă de gândire:

— „PE NOI NU NE DOARE NIMIC DE CĂT SUFLETUL CĂ NU PUTEM FI PE FRONT”. ACOLO SUNT CAMARAZII PE CARE I-AM LĂSAT ÎN FOCUL LUPTEI. DACA LOCURILE NOASTRE AU FOST UMPLUTE CU ALȚI CAMARAZI, NOI NU NE ODIHNIM PE GÂNDUL CĂ N'AM MAI PUTEA FI FOLOSITORI. PE

FRONT, ACOLO E LOCUL NOSTRU ÎN FIECARE MOMENT”.

În sufletul soldatului român luminează pentru toate vremurile flacăra veșniciei naționale. Și când ne gândim că acest soldat este țărânul plecat de pe brazdă, străbatem cu sufletul toată istoria noastră; îi deslușim măreția, găsim taina rezistenței naționale în timp și învățăm litera cea mai de preț a poporului român: cauza care ne situează în rândurile popoarelor sortite să se guverneze independente pentru gloria spiritualității universale.

Bolșevicii fug de baionetă

„Am fost rănit de un glonț la 15 metri de dușman. Eram în plin atac. Focul neconținut al bolșevicilor ne-a trântit o clipă pe burtă. După ce am văzut cum intră în poziția dușmană și cât sunt de aproape, am pornit la atacul cu baionetă. Eu n'am avut noroc să mă avânt în luptă

căci m'a rănit în piept de îndată ce m'am ridicat. Dar am văzut cum camarazii mei au străbătut prin bolșevicii care s'au pus pe fugă. Era înaintea meci câmpie întinsă și drum deschis spre Odessa.”

Vorbele soldatului ars de asprime

M. S. Regina Mamă Elena a vizitat spitalele de răniți din Sinaia

București, 4 (Rador). — Majestatea Sa Regina Mamă Elena împreună cu suita a vizitat ieri spitalele instalate la hotel Palace și hotelul Băilor din Sinaia.

Majestatea Sa a fost întâmpinată de șefii serviciilor din aceste spitale și a vizitat sălile, oprindu-se la capătul fie-delecrului rănit, interesându-se de starea lor, mulțumindu-se la care au luat parte și vor-

bind îndelung cu ei.

Majestatea Sa Regina Mamă a adus răniților numeroase daruri.

Vizita Majestății Sale a făcut o nespusă bucurie răniților cari au rugat-o să prițiească să se fotografieze în mijlocul lor, ceea ce Majestatea Sa a acceptat cu multă bunăvoință.

Actualități

PROIECTUL UNEI CONDUCTE DE PETROL DIN ROMANIA LA MAREA ADRIATICA

Încă din timpul după războiul mondial se proiectează construcția unei conducte de petrol din România la Fiume și Triest; planul a eșuat însă din cauza rezistenței trusturilor anglo-franco-americane. În urma unei organizări a Europei, Marea Adriatică va avea o mai mare importanță economică; cercurile economice italiene se ocupă de acum cu proiectul unui canal de legătură între Dunăre și Marea Adriatică pentru vase până la 1500 tone. Deasemenea a fost reluat proiectul construcției unui pipe-line din România la Marea Adriatică. În legătură cu aceasta se menționează și zăcămintele de petrol croate dela Goile în regiunea dela Meimurikas.

CONDAMNAREA A DOI COMUNIȘTI LA PARIS.

(ESS). — La Paris au fost condamnați la moarte doi comuniști, dintre care unul evreu, pentru activitatea lor de pusă în favoarea inamicului. Ambii au fost împușcați.

SERVICIUL MUNCII OBLIGATORII PENTRU EVREII DIN BULGARIA.

(ESS). — Evreii din Bulgaria sunt obligați să muncească într-o secțiune separată a serviciului de muncă obligatorie, fiind subordonați ministerului pentru lucrările publice. În această secțiune sunt integrați și evreii, care sunt mobilizați pe loc. Evreii sunt despărțiți cu rigurozitate de serviciul muncii obligatorii de sub ordinele ministerului de război bulgar.

CONDAMNAT PENTRU ANTI-SEMITISM ÎN ANGLIA.

În conformitate cu hotărârea dată de către o judecatorie londoneză, a trebuit să plătească editorul de odinioară al publicației „Truth”, Henry Nevham, 525 lire, pentru manifestări antisemite evreului Jonas Laski. Aceasta fiindcă a afirmat că deși în lista pierderilor britanice din campania în Franța se găsește numele mai multor membri ai înaltei aristocrații britanice, nu se găsește însă nici un nume evreesc.

vremii, cu pieptul bandajat și obrajii supti, au fost răspiccate, sincere, scurte și pline de miezul demnității ostășești. Sunt un crâmpieiu de istorie trăită.

Răniții au fost transportați dela gară cu tramvaiele și în autobuse până la locul de destinație prin îngrijirea dlui general Bărzotescu și a „Crucii Roșii”.

Clipa petrecută printre ei valorează cât însăși înțelesul existenței noastre în vremile pe care le trăim.

Doamnele dela „Crucea Roșie” le-au dat ceai, cornuri, ciocolată, țigarete și flori.

Garoafele roșii ale acestui început de toamnă prinse în pieptul răniților au mărturisit dragostea femeii române pentru fiii Patriei, al căror sânge roșu a înflorit pe pământul, deacum desrobbit, asemenea ca simbol al dragostei pentru glia strămoșească. Îmbire nemărețită, adâncă și înaltă cât trecutul glorios al neamului și cât viitorul pe care îl făurește azi soldatul român.

GR. B.

In atențiunea celor candidați la funcția de pretor

București, 4 (Rador). — Se aduce la cunoștința candidaților reușiți la examenul pentru ocuparea funcțiunii de pretor din 1940, că valabilitatea acestui examen expira în Iunie 1942.

Deoarece numirea candidților cari vor reuși la examenul din Septembrie 1941 se va face numai după epuizarea tabloului candidaților reușiți la examenul din 1940, nu mai este nevoie ca acestia a se înscrie la nou examenul din Septembrie 1941.



SUBSCRIBIE!
SUBSCRIBIE!
SUBSCRIBIE!

SUBSCRIBIE!
SUBSCRIBIE!
SUBSCRIBIE!

RADIO

JOI, 4 SEPTEMBRIE 1941

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii. Marșuri (discuri). Radio jurnal (I. p. 1-a). Concert de fanfară româno-german. Radio jurnal (I. p. 2-a). Inchiderea emisiunii. 11.50: Deschiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.20: Muzică variată (discuri). 12.30: Radio jurnal (II); Jurnal cultura își Ptsța sătenilor. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.20: Dansuri spaniole (discuri). 14.30: Ora răniiților. 15.30: Reportaj de pe front în limba germană. 15.40: Inchiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.40: Universitatea Radio-Ciclu „Contribuții românești la viața și cultura altor popoare”; Contribuții românești al renașterea Ungariei de prof. V. Papacostea. 18.00: Ciclu: „Forme muzicale”. Leitmotivul de Th. Rogalski.

Postul pe unde scurte

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România și Radio București

19.00: Cronica artistică. 19.15: Selecțiuni din Mihöcker și Zeller (discuri).

Radio România, Radio București și

Postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. 12.00: Radio jurnal (V).

Emisiune pentru străinătate pe

postul de unde scurte de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba greacă. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (disc.). 0.15: Inchiderea emisiunii.

VINERI 5 SEPTEMBRIE 1941

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii. Marșuri (discuri). Radio jurnal (I. p. 1-a). Concert de fanfară româno-german. Radio jurnal (I. p. 2-a). Inchiderea emisiunii. 11.50: Deschiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.20: Muzică variată (discuri). 12.30: Radio jurnal (II); Jurnal cultura și Poșta sătenilor. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Serviciu de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.20: Dansuri italiene (discuri). 14.30: Ora răniiților. 15.30: Reportaj de pe front în limba germană. 15.40: Inchiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.40: Universitatea Radio-Ciclu: „Figuri proeminente de dascăli secundari”; Ionescu Gion de G. D. Mugur. 18.00: Ora militară româno-germană.

Postul pe unde scurte

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România, Radio București

19.00: Cronica dramatică. 19.15: Noaptea în muzică (discuri).

Radio România, Radio București și

postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio jurnal (V). Inchiderea emisiunii.

Emisiune pentru străinătate

pe postul de unde scurte de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba greacă. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (disc.). 0.15: Inchiderea emisiunii.

CADOURI

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la:

CEASORNICARIA SI BIJUTERIA CRESTINA

ORA FIXĂ

Strada IV, str. I. C. B.

OSTAȘII ȘI-AU DAT VIAȚA PENTRU APĂRAREA ȚĂRII, TU CETĂȚENE CE DAI PENTRU REFACE REA EI? CAT AI SUBSCRIS LA IMPRUMUTUL REINTREGIRII?

— SUBSCRIEȚI CU MIC CU MARE LA IMPRUMUTUL REFACERII ȚĂRII.

— CETĂȚENE CONTRIBUE ȘI TU LA DESROBIREA ROMANILOR DE PRETUTINDENI.

— OCAZIA NIMERITA O AI ACUM, SUBSCRIND LA IMPRUMUTUL REINTREGIRII.

Recoltarea semințelor de legume

Semințele de legume fiind atât de scumpe, mulți agricultori au fost ispițiți să facă culturi de legume în vederea comerțului de semințe, însă n'au izbutit, deoarece multe din ele cum sunt: conopida, varza, ardeiul, cer îngrijiri multe și pe care nu toți le cunosc.

Alegerea plantelor pentru sămânță trebuie să se facă în fiecare an, oprind plantele cu următoarele însușiri: 1) producție cât mai mare; 2) calitate cât mai bună; 3) coacere timpurie; 4) să îndure cât mai mult la atacul boalelor și insectelor; 5) să se păstreze cât mai bine și mai mult timp.

Nu toate legumele produc semințe în anul semănării. Unele, cum sunt mazărea, fasolea, pătlăgelele roșii și vinete, ardei, castraveți, dovleceii, bamele, penii galbeni și verzi, produc sămânța în primul an; varza, ceapa, morcovii, țelina și aletele fac sămânță în al doilea an.

Pentru legumele anuale se seamănă răzoare separate și atacate. Rodul celor dintâi flori este cel mai bun pentru strânsul semințelor. Timpul când sămânța este coaptă se cunoaște după culoarea tulpinelor și a semințelor. În unele legume semințele se scutură ușor: ele se vor recolta înainte de coacerea deplină.

După recoltare plantele se leagă în mănunchiuri și se pun la uscat, dar nu direct la soare. Scoaterea semințelor se face prin batere sau frecare în mâini. Se alege apoi cea sănătoasă, fie prin vânturare, fie prin spălare cu apă.

După spălarea sămânței se usucă la umbră și apoi se pune în săculețe care se păstrează în locuri uscate și ferite de soareci.

Pentru recoltarea semințelor dela legumele cu fruct carnos (castraveți, pătlăgele roșii, vinete) acestea se lasă pe plante până la deplină coacere. Să nu se întârzie cu scoaterea semințelor din fructele coapte, căci se poate întâmpla să încolțească în fruct.

La plantele, care fac semințe în al doilea an, alegerea plantelor se face în toamnă și se păstrează după felul lor: morcovii, țelina, păstârnacul, pătrungelul de rădăcini, sfecla roșie, îngropate în nisip, în pivniță sau afară în solozuri; ceapa și usturoiul se păstrează legate în funii. Varza și prazul e bine să se sădească din toamnă, bine mușuroite, căci păstrate în pivniță, în primăvara intră prea de timpuriu în vegetație.

Primăvara le sădim în parcele separate la distanțe destul de mari, pentru ca să se desvolte cât mai bine și să dea cât mai multă sămânță. Plantele pipernicite, precum și cele atacate, trebuie înlăturate încă dela început, pentru a nu scădea calitatea cât și cantitatea semințelor obținute și a contribui la răspândirea boalelor.

Când s'a copt bine sămânța, smulgem plantele pe care le legăm mănunchiuri și scoatem sămânța fie prin batere sau frecare în palmă. Se pune apoi în săculețe și se păstrează în locuri ferite de umezeală, soareci și insecte.

S'a deschis singura blănărie românească,

TEODOR TAPU (DIN ORADEA)

TIMIȘOARA I, str. Mercy Nr. 7
(vis a vis de Prefectura Județului)

Mare asortiment de blănuri în tot felul.
— Rog sprijinul onoratului public. —

CINEMA CORSO

Miercuri, Joi — 3 și 4 Septembrie

Cea mai uriașă realizare a timpurilor!

Idolul femeilor TYRONE POWER

în romanul lui LOUIS BROMFIELD

VIN PLOILE

(LA MOUSSON)

cu MYRNA LOY

și

GEORGE BRENT

Regia Clarence Brown

JURNALUL ROMANESC DE RAZBOIU Nr. 6.

Trupele române dincolo de Nistru.

Străpungerea liniei Stahn.

MODA IN AMERICA, — în culori, — seria IV-a și ultima.

Reprezentatii zilnice la ora 9.30, 7.30, 15

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI UN LEU de CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar ce apară în altă rubrică decât cea respectivă se taxează dublu.

De vânzare. O pereche pantofi de antilop noi. A se adresa la ziarul „Dacia”, la abonații Anastasiu.

Locuință modernă cu una cameră, bucatărie și toate dependențele, se poate închiria, de preferință în Cetate, se adresa la Administrația ziarului „Dacia”, telefon: 16.00.

De vânzare mobilier și scule pentru docă și măcelării cu preț convenabil. Doritorii se adresa Cooperativei Funcționarilor Pensionarilor Publici din Timișoara, Str. Palanca Nr. 2.

Apa minerală medicinală „MAGUS” se recomandă în deosebi pentru: înbolnăviri stomacale, înbolnăviri intestinale, suferințe de splină, stările patologice ale ficatului, catare și pietre biliare, prostata înbolnăvită, în ginecologie, metabolism anormal și combaterea infecțiilor și a boalelor infecțioase.

De vânzare: „MAGUS” S. A. Bulevardul Regele Ferdinand No. 1, lângă Cofetăria „Bulevard”, spre Cazarmă.

Școala de Balet a Operei s'a deschis. Informații și înscrieri se fac la Conservatorul de Muzică (Str. Ungureanu 2) Luni și Miercuri, Vineri d. m. ora 5—8. Pregătire: Balet, Step, Acrobații și dans de scenă, elevii, atât fetele cât și băieții, admit de la 5—20 ani.

ATENȚIUNE

Intr'un litru de apă medicinală „MAGUS” se află următorii componenți, Ionamb:

Sulfat de sodiu SO ⁴ Na ²	10.3228 mgr. la litru
Sulfat de magn. SO ⁴ Mg	3.3760
Sulfat de calciu SO ⁴ Ca	1.6364
Clorura de sodiu Cl Na	2.4074
Clorura de potasiu Cl K	0.0231
Clorura de litiu Cl Li	0.0085
Clorura de amoniu Cl NH ⁴	0.0005
Iodura de sodiu I Na	0.0034
Bromură de sod. Br Na	0.0002
Azotat de sodiu NO ³ Na	0.4250
Azotat de sod. NO ² Na	urme
Hidrocarb. de mgn. (CO ² H ²)	
Mg.	1.2490
Hidrocarb. de fer (CO ² H ²)	
Fe	0.0204
Hidrocarb. de magneziu (CO ² H ²) Mn.	urme
Silice Si O ²	0.0120
Substanțe organice	urme
Dioxid de carbon liber CO ²	0.0060
Total:	19.4907

Din aceste date rezultă că apa medicinală MAGUS este o apă minerală sulfată, sodică, magneziană și calcică concentrată cu conținut relativ mic de cloruri având și nitrați și urme de ioduri și bromuri.

„INTREPRINDERE serioasă caută voiajori români, unul pentru Transilvania și altul pentru Vechiul Regat. Cunoștința limbii germane este recomandată. Oferte la redacție sub „Banat” până la 5 Septembrie”.

Primește pension 2 studenți ori studențe în Circ. III Coroana de Oțel No. 22. Familie română.

Ziarul „DACIA”

Pe care caută spre angajare vânzători de abonamente, bine retribuiți. A se adresa în caz urgent la Administrația ziarului.

«Camarazi de arme»

de reporter de război Jochen Schulze

(PK.) — La mică înălțime, vin deasupra aeroportului mai multe bombardiere sbârâind. Ambele formații zboară în rânduri strânse și admirabil aliniate. Oamenii din mașinile de jos mai continuă o clipă lucrul lor și apoi se uită în sus. Aparatele din dreapta și din stânga primei formații se abat deodată la o parte. Din plină viteză, ele descriu o foarte înclinată curbă, arătându-ne o clipă semnele de pe aripi. Li recunoscusem dinainte: sunt aviatorii români pe același aeroport cu noi.

Dacă n'ar fi avioanele lor, cari decolează și aterizează, nu s'ar observa nimic. Ei se în rezervați și poziția lor nu o găsești deodată foarte greu. Camuflată dibuci printre copaci și după tufișuri, ea se află la marginea aeroportului și numai printr-o albastră ne-a trădat-o acum câteva zile, când am fost invitați acolo.

De abia se terminaseră prezentările și ni se și aduseseră cafeaua în cunoscutele cești mici, pregătite după felul turcesc. N'a mai rămas nicio ceașcă. Cafeaua se bea bucuros aici și se oferă des musafirului, „înainte de masă, după masă ori la joc de cărți. Oamenii se scuză cu regret și zâmbind că „ea nu e așa de bună”, „căci e război”. Nouă însă ne-a plăcut atâtea cești din neobișnuita beaură.

Deocamdată eram încă la prima ceașcă. De undeva se aduseră scaune. Un locotenent ne oferă o țuică bună, un căpitan ne oferă țigarete. Am simțit o bucurie că mulți ofițeri vorbeau bine germana.

După ce s'a potolit prima neliniște cu prezentările și tratările de către amfitrioni, iar conversațiile au început să se desfășoare comode, putem privi de aproape și pe înțeleptele diferitele fețe.

Se remarcă în chip deosebit bărbuța aspră, suptă și brunetă de pe figura tânărului sublocotenent din fața mea. Ea îi dă o oarecare asemănare cu camarazii lui. Aici o poartă aproape toți ofițerii, până la comandantul, maiorul S., care ascultă cu amical înțâmbet la conversațiile noastre.

Printre multele și neașteptatele impresii noi delimităm poziția, trec și orele ca în sbor. „Acesti oameni sunt cu totul alții. Au o voce bună proprie numai omului din Sud, iar înapoi ei se ascunde totuși o atât de fermă voință de a fi mereu gata de acțiune. Apoi deodată ședem în avion. Cuiva i-a căpat curvântul și a venit invitația la un sbor împreună. Cascheta, ochelari, mânuși, centura parașutei, totul se aduce de undeva. Mai primim câteva scurte lămuriri și apoi ne și ridicăm roatele de pe pământ. Bombardierul se avântă peste pomi la marginea aerodromului și în urmă rămân tot mai departe ofițerii făcându-se semne.

Deosebit de grave se arată acum fețele chipajului sub caschetele de piele. Comoda voce bună, care tocmai adineaori domina la locul de cârți, a pierit acum. De altfel serdecivul face în toate părțile fețele oamenilor egal de serioase. Sburăm peste nori. Dela locul teografului — eu sbor ca și camarazii mei ca al patrulea om — se deschi-

de o fermecător de frumoasă privelește, scaldată în lumina caldă a serii. Ne înconjoară o splendidă panoramă de nori, care totuși nu ne poate reține privirea mereu pironită pe jocul uriașei pasări și al sprintenilor ei însoțitori, pe spectacolul oferit de sborul bombardierului și vânătorilor.

Deși asemănat cu aspectul formațiilor germane în sborul spre inamic, acest raid este totuși cu o nuanță altfel. Un alt temperament se manifestă acum. Firește în formație strânsă dar mult mai subit și impulsiv se execută toate mișcărilor bombardierelor.

În același timp vânătorii gonesc ca niște umbre; se mențin câteva minute în aer lângă noi și deasupra noastră, pentru ca deodată să se năpustească în jos, ca și când ar vedea ceva acolo jos la dreapta. Îndată după aceea iar gonesc în jurul nostru în mari curbe și vin înspre noi din față, ca și când ar vrea să spună: „Totul e în ordine”.

Tot așa de rapid și suplu, energic și sigur, ei gustă toate posibilitățile pe care le oferă mașinile lor până la frontieră, unde energia se preface într-o îndrăzneală nebună. Tot se mai arată o cutezanță jucăușă. Pretutindeni se remarcă jos aceeași pregătire de acțiune în așteptare, ascunsă printre o completă răsfirare a forțelor. Între timp bombele noastre au și căzut. Totul s'a petrecut cu o siguranță firească. Printre o curbă elegantă, este ocilită poziția artileriei, care pentru un moment intră chiar în raza de acțiune a mitralierelor noastre. Gara și triajul sunt distruse. Iar li s'a mai tăiat bolșevicilor o linie de retragere.

Totul a fost ca la un atac german și totuși cu o nuanță altfel căci aci a hotărât mai mult temperamentul. La înapoiere ne salută camarazii. Ba ești surprins că zici deodată camarazi acolo unde până aci ziceai români.

Maiorul S. mai are o surpriză mică pentru noi. Trebuie să ne înscrim numele într-o carte, și apoi ni se va trimite câte un inel. „LOS1940” scrie pe el. Este numele escadrilei noastre. Inelul e făcut din metalul unei elice. „Fiecare dela noi îl poartă”, ni se explică.

Un gest? Nu prea! Propriu zis mai mult o subliniere plină de înțeles a unui eveniment care s'a desfășurat de o mie de ori pe frontul acesta în ultimele zile.

Armata germană și tânără armată română luptă umăr la umăr contra unui inamic comun. Armata României noui prieste, alături de camarazii de arme, botezul de foc și se afirmă din zi în zi mai mult. Acesta e evenimentul în mare. Dar în mic el este că, din soldați de ai aceluiaș front, prin luptă în comun, prin primejdii înălțurate în comun și prin succesele repute în comun, devin camarazi de arme.

Din stima reciprocă și din încrederea reciprocă, soldatul german și soldatul român și-au dat cel mai frumos titlu de onoare: camarad!

SUEDIA - FINLANDA

Berlin, 4. (UTA.) — Ziarul „Essener National Zeitung” publică un articol demn de remarcat, având ca temă „rolul conducător în spațiul scandinav”. Cotidianul reliefează faptul că Suedezii aduc imputări Finlandezilor că ei năzuiesc să exercite rolul primordial în spațiul nordic, prin îndepărtarea tradiționalei poziții conducătoare a Suediei. Punctul de vedere al Finlandei este că și Suedia în chip identic ca și Finlanda, trebuie să-și dovedească poziția sa susținută prin contribuția sa la lupta împotriva bolșevismului, în loc să stea de parte, în situație neutră. Intotdeauna Finlanda insistă asupra faptului că lupta sa este o luptă dată pentru întregul nord.

Din aceste două fapte se conturează în articolul citat mai sus, apariția unei controverse. În primul rând, faptul că pretenția suedeză de întâietate conform tradiției iese în evidență din suveranitatea precedentă militaro-politică a Suediei și că Suedia, desi întreg nordul s'a manifestat mai mult sau mai puțin din punct de vedere politic. — probabil din cauza marelui bogății economice explozate, — a păstrat numai prin tradiție funcția de conducătoare. În al doilea rând se aminteste faptul că întreg Occidentul european inclusiv Suedia și Anelia, au celebrat și difuzat 10 ani de-a rândul că Finlanda reprezintă avantpostul Europei împotriva

bolșevismului. De astădată însă, această funcție tradițională a Suediei se cuvine în mod natural Finlandei, simbolic desigur, fiindcă Finlanda repudiază cu indignare orice pretenție de anexare a vreunei țări nordice și de mărire a sferei puterilor sale.

Față de acest articol care înregistrează aceste considerațiuni, întreaga Finlandă menționează faptul că obiectivul proclamat de mareșalul Mannerheim, este exclusiv eliberarea Careliei răsăritene care n'are nici o coherență cu ideea asigurării temeiurilor de viață proprie și nici o aparență de problema statelor nordice.

Din acest punct de vedere articolul german subliniază un interesant considerent și anume că nu joacă nici un rol pentru Finlandezi faptul că Suedia se menține mai departe în umbră față de Uniunea Sovietică sau nu. Dar probabil că Helsinki înregistrează cu neplăcere vocile celor care imputează conducerii suedeze sederea mai departe în neutralitate. Finlanda nicidecum nu ridică pretenția de a lua Suediei rolul de conducere în nord. Însă Finlanda ca un popor sub arme a înțeles că un membru al familiei popoarelor nordice va fi apreciat în comunitatea de popoare a noii Europe, după contribuția de jertfe a fiilor săi căzuți în lupta pentru Europa. Aceasta fiind temeiul esențial al drepturilor sale.

Flamuri de victorie asupra Nowgorodului

Tăierea șoselei Moscova-Leningrad de GUENTER KAUFMANN, corespondent de războiu

(PK.) — În după masa de August, când regimentele germane au atins fortăreața Nowgorod, reșea fără nici un dubiu că inamicul într-o criminală nebunie s'a hotărât să apere cu ultima îndârjire cetatea pierdută strategiceste. Cu toate că li s'au terminat munițiile de artilerie și avioanele Stuka au distrus ultimele tankuri, am fost încă odată opriți în timpul prânzului. Inamicul se găsește în adăposturile subterane, pe vechiul zid al orașului, situând-și cuiburile de mitraliere într-un minunat turn medieval, însătuindu-se într-un cimitir. Astfel conducerea armatei sovietice s'a făcut vinovat în fața lumii întregi de a fi provocat distrugerea acestui oraș, care constituie un Nuernberg al Orientului.

După ce a fost atins zidul orașului a căzut și ultimul dintre cele 3 linii de fortificații, care încercuiesc orașul pe o distanță de 20 km. pe cursul râului și astfel Nowgorodul cade în mâinile noastre. Rămâne însă de cucerit încă zidul înalt care încercuiește cetatea și care constituie inima orașului. În această cetățuie a adăpostit pe vremuri Hansa germană conturul ei oriental, aici se adăposteau vasele comerciale din Luebeck, care pluteau din Baltică în jos spre Volhov pe fluviile rusești până la Marea Neagră. Mijlocul orașului a fost menajat de către avioanele Stuka, desi se știa că acolo se află cuiburile de mitralieră. În cursul dimineții înaintea o companie germană de recunoaștere și străbate orașul în ruine, cățărându-se pe ziduri, unde se găsește un orificiu făcut de către bolșevici, spre a masca cuiburile de mitralieră. Acum acest orificiu este părăsit, probabil din cauza fumului și a flăcărilor, cauzate de lupta din noaptea de 23. Răzbatem prin orificiu și ne aflăm în curte la picioarele turnului

de vest. Cu ajutorul unei scări urcăm diferitele etaje ale turnului, ajungând în vârf. Sub noi se găsește orașul și zidul cetății. În acest moment unul dintre noi scoate un steag cu svastică de sub haină și îl fixează pe o scândură ridicându-l în uralele noastre deasupra turnului din Nowgorod.

Compania se întoarce în strigăte de urale ale companiei de recunoaștere spre zidul cetății. Ne batem joc de gloanțele bolșevicilor înnebuniți, care își îndreptează focul în spre turn și steagul cu svastică. Ne bucurăm că avioanele inamice fac încă un viraj deasupra cetății, dându-și seama de victoria germană. Vraja invincibilității Nowgorodului aparat de către lacuri și păduri, răuri și mlaștini este sfărâmată. Tătarii și mongolii au încercat în zadar să cucerască Nowgorodul și un vechiu proverb ruses spune: „Cine se poate împotrivi lui Dumnezeu și Nowgorodului?”. Poziția bolșevicilor pe lacul Ilmen este distrusă și marea șosea dela Moscova la Leningrad tăiată, devenind în același timp orașul istoric, cheia pentru noui operațiuni.

(ESS)

Incorporarea tinerilor contig. 1942

Doctori în medicină și chirurgie

București, 4 (Sir) — În Monitorul Oficial din 2 Septembrie 1941 a apărut următorul Decret:

Art. 1. Pe data de 5 Septembrie 1941 se încorporează pentru a satisface serviciul militar, toți tinerii din contingentul 1942 și mai vechi, doctori în medicină și chirurgie umană care nu au satisfăcut până în prezent obligațiile militare fiind amânați pentru continuarea studiilor.

Art. 2. Toate amânările pentru continuarea de studii acordate tinerilor din categoriile de mai sus se anulează.

Art. 3. Toți acești tineri se vor prezenta în ziua de 5 Septembrie la Centrul de instrucție sanitară, București, fără a mai aștepta ordine de chemare individuale.

Pe aceeași dată și în același scop se încorporează și absolvenții facultăților de medicină umană cu toate examenele și doctoratele trecute care mai au numai teza de doctorat în medicină și chirurgie și care nu au satisfăcut până

Beți delicioasa — dar adevărata! — apă minerală, naturală și purgativă fără dureri: „MAGUS”.
De vânzare „MAGUS” S. A., B-dul Regele Ferdinand No. 1, lângă cofetăria „Bulevard” spre Cazarmă.

Cinema CAPITOL

Braconierul

DER JAGER VON TALL

cu Paul Richter :-: Georgia Holl

În lumea fermecătoare a Bavariei de Sus se desfășoară destine omenești care ating punctul lor culminant în lupta îndârjită și fără cruțare dintre vânători și braconieri — luptă om la om

Inceputul reprezentațiilor: 5-7-9. Dum. și Sârb. și la orele 11 și 3 d. m.

Printre Români din Banatul desrobit

Problema înzestrării țăranilor cu pământ și cu inventar agricol — Nici un plugar român n'a beneficiat de reforma agrară jugoslavă — Cum s'ar putea face o improprietăre românească — Dreptate economică și independență financiară pe seama sătenilor noștri

XV.

Țărănimea românească din cealaltă parte a Banatului n'a putut înregistra în timpul celor 22 de ani de stăpânire jugoslavă nici un progres din punct de vedere al stării sale materiale. N'a fost ajutată de nimene și s'a luptat cu propriile sale puteri ca să înfrângă toate neajunsurile vremilor. Țărănimea noastră, legată prin tradiție și muncă neîntreruptă de pământul strămoșesc al acestei provincii, și-a continuat destinația de trudă și răbdare milenară cu același curaj plin de încredere care i-a pregătit calea desrobirii de azi. A fost nevoită să-și reducă ani de rând activitatea la modestele gospodării rurale, fiindcă posibilitățile financiare nu-i îngăduiau o extindere a terenurilor sale de exploatare. N'avea inventar agricol suficient pentru dezvoltarea proprietății rurale, fiindcă averile moștenite din părinți, cari în realitate erau destul de mici sau neînsemnate, a împărțit-o din generații în generații printre numărul mare al succesorilor, fărâmițându-se astfel unitatea proprietății în părți minimale, cari la rândul lor nu puteau fi completate decât prin achiziții noi de pământ. Ori dobândirea de noi proprietăți rurale era aproape exclusă pentru țărănimea noastră, fiindcă îi lipseau posibilitățile financiare. Nu putea cumpăra, deoarece n'avea bani destui, iar creditul agricol la care ar fi putut face apel, era fie prea oneros, fie prea mic pentru acoperirea unor sume atât de însemnate. Puținul credit de care dispunea țărănimea românească de acolo abia îi ajungea pentru nevoile mărunte și trecătoare ale anumitor sezoane sau investiții agricole. Iar de reforma agrară jugoslavă n'a beneficiat nici un plugar român. Astfel, se pune în mod serios problema înzestrării țăranilor cu pământ și cu inventar agricol. Trebuie să se facă o dreptate economică și să se asigure o independență financiară pe seama sătenilor noștri din fostul Banat jugoslav. Trebuie să se afle soluții pentru o improprietăre românească și pe seama acestui popor al nostru, care are cele mai sfinte și imprescriptibile drepturi asupra acestui pământ bănățean, pe care s'a născut, pe care l-a muncit fără beneficii, dar pe care n'a ajuns încă să-l stăpânească în măsura dreptății ce-i se cuvine, fiindcă vremurile apuse erau prea vitrege față de el.

Soluția cea mai practică, eficace și posibilă este acordarea de mari credite agricole, pe termen lung și cu dobândă foarte mică, pe seama plugarilor din fostul Banat jugoslav, ca cu ajutorul acestor credite să-și poată cumpăra pământ. Acordarea de credite s'ar putea face prin băncile românești de acolo și prin cooperativele de credit, a căror număr ar trebui înmulțit. Ar fi de datoria Băncii Naționale a României să asigure suficiente posibilități financiare celor cinci bănci românești, precum și celor 22 de cooperative de credit prin Federația lor dela Vârșet, ca acestea la rândul lor să poată împrumuta în condiții favorabile țăranilor doritori de a cumpăra pământ. Prin ajutorul și intervenția României, băncile din Banatul eliberat ar putea deveni iarăși active și utile, iar cooperativele de acolo ar putea să înflorească și să se întărească spre binele poporului nostru.

Nevoile de credit agricol ale țăranimii noastre sunt atât de acute și de însemnate, încât acoperirea lor nu s'ar putea asigura în mod suficient numai pe cale bancară sau numai prin cooperative. De aceea ar fi necesar ca opera de ajutoare financiară să se canalizeze spre scopurile agricole atât prin băncile particulare românești, cât și prin Federația cooperativeor de credit din fostul Banat jugoslav.

În sensul aceasta se trudește și Dr. Alexandru S. Butoarcă, președintele Federației cooperativeor de credit din Vârșet, care a făcut recent demersuri la București pentru a obține creditele necesare pe

seama cooperativeor și băncilor, ca pe calea aceasta să se asigure o viață nouă și activă economiei țărănești din Banatul desrobit. În memoriul pe care l-a înaintat guvernului român a arătat textual:

„Cum nici un român nu a primit dela Statul jugoslav, prin reforma agrară, nici o brazdă de pământ, pe noi trebuie serios să ne preocupe problema improprietării masei noastre țărănești, lipsită de pământ. Singura modalitate pentru rezolvarea acestei opere naționale de mare importanță, ar fi acordarea împrumuturilor speciale de amortizare pe termen lung, cu o dobândă de 3—4%.

„Vrem o muncă vastă, constructivă pe teren economic, cu efect național, social, economic, cultural și civilizator.

„Ni se reproșează că suntem idealisti incorrigibili, cari nu ținem cont de realitate și că nu avem oameni cari să muncească. Acela, care își va da osteneala ca să descindă în vreun sat de al nostru în care există cooperativă, se va putea convinge despre capacitatea frunțașilor noștri țărani de a conduce cooperativa lor, creatoare de condiții mai bune de viață.

„Noi cari ducem de 20 de ani o luptă dărză națională românească, în urma experienței de până azi, nu putem concepe biruința ștorțarilor noastre de orice ordin, dacă această luptă neglijează domeniul economic și financiar al poporului nostru. Puterea lui de acțiune și contribuție morală și materială pentru toate realizările folositoare ale neamului, fie politice, culturale, sociale sau economice, ca și puterea lui de rezistență, sunt cu mult micșorate dacă rânduile noastre sunt promovate și întărite de un puternic instrument economic, în care întreaga noastră suflare românească este bine închiegată. Pe lângă idealismul nostru național, realitatea crudă ne-a determinat să pornim cu mișcarea noastră cooperativă, și îndeosebi cu cooperativele de credit agricol.

„Federația și cooperativele ei sunt organe vii ale satelor noastre, având în frunte elementele cele mai bune și mai serioase, prin cari se manifestă și activează poporul, Nația, pe teren economic-financiar; sunt instrumente nemijlocite de ajutorare reciprocă, de solidarizare națională, de disciplină, de legătură între centrul din oraș și sate; sunt prin scopul măreț la care tind, în sate-

le noastre o putere care prin influența, tactica isteată și pășirea lor hotărâtă, pot schimba mersul treburilor noastre din sate, în toate privințele, în spre bine”.

Dr. Alexandru S. Butoarcă continuă apoi în memoriul său să scoată în evidență că: „Față de capitalul românesc de circa 3 milioane dinari, de cât dispuși cele 5 bănci și Federația cu cooperativele ei, necesitățile actuale ale țărănimei noastre întrec suma de 25—30 milioane de dinari, bani de cari noi cu toții suntem departe să dispunem și astfel nici nu ne putem concura unii pe alții”.

Concluzia este, că niciodată nu se va ajunge la o concurență între bănci și cooperative pe chestiunea acordării de credite, fiindcă nevoile depășesc posibilitățile cu sume atât de mari cari nu vor putea fi stinse. De aceea pe terenul activităților financiare băncile și cooperativele de credit se vor completa și vor merge pe același drum de ajutorare a țărănimei noastre. Este prin urmare nu numai de dorit, dar absolut necesar ca să se dea tot concursul posibil acestor instituții de credit din Banatul desrobit.

Pentru publicul

din orașe și sate

Aprovizionați-vă gospodăria la firme românești. În Timișoara găsiți asortiment bogat de mănuși, piei pentru poșete, ciorăpărie, tricotațe și articole de copii la Firma

Aurel Lucaciu

TIMIȘOARA, BULEVARDUL RECELE FERDINAND No. 1. lângă cofetăria „Bulevard” spre cazarmă.

PREGĂTIRE ÎN LUCRĂRI DE BIROU

Cursurile școlii speciale de stenodactilografie

„ENGELMANN”

autorizată de Ministerul Culturii Naționale, încep în ziua de 10 crt. Predare în limba română, germană și maghiară. Inscriseri și informațiuni în localul școlii, Timișoara IV, Str. Bonnaz 4 (la Piața Kütti).

CINEMA THALIA

Primul film francez din producția de după război!
O acțiune senzațională!



O producție de o rară intensitate dramatică!
Scene comice de un umor delicios!

Incep. repr.: 5-7-9 Dum. și sârb. și la orele 11 și 3 a. m.

Desmintirea unor sunuri false

București, 4. (Sir.) — Ministerul afacerilor interne comunică:

Se desminte în mod categoric afirmațiunea că organele administrative locale ar fi împiedecat convorbirile în limba maghiară între cetățenii de origine etnică ungară din România.

Probleme economice

Să avem curajul inițiativelor

Diferite oficine externe, adversare Axei, de care România este indisolubil legată, se ostensesc din când în când vorbească — cu scopuri transparente propagandă care astăzi nu mai prinde de o tendință de hegemonie a economiei germane în Europa, care ar putea, la moment dat, să fie fatală industriei românești. Aceste oficineriau, la intervale de timp destul dese, povestea tendințelor de a ni se pune o producție unilaterală, excludând agricolă, pentruca în felul acesta România să fie cu desăvârșire aservită economiei germane.

Tentativele acestea de intrigă, trimise cu predilecție pe calea undelor, primit, recent, o desmintire oficială, autorizată și foarte bine venită. După lătorie de studii și informații prin România a unei delegații de industriași și tehnicieni germani, însuș ministrul economiei noastre naționale, făcând o expunere asupra programului pentru raționalizarea producției și a consumației, a declarat că „germanii, departe de ideea că mânia trebuie să rămână o țară agricolă, susțin, dimpotrivă, că țara noastră, dată în atâtea resurse, trebuie să devină nu numai o țară industrială dar și centrul industrial al întregului sud-est european”.

Industrializarea României, începută mult avânt în cele două decenii de mândie Mare, nu va suferi deci nici un de eclipsare. Procesul de industrializare va continua fără de nici o piedică. mult se vor îngrădi anumite anormale din trecut, când procesul de industrializare era lăsat la bunul plac al tuturor și când, prin diferite scutiri și tarife protecționiste, — cari constituiau avantaje incalculabile pentru producător, dar atâtea sarcini grele pentru consumator — țara se umpluse de „industrii” examinate în structura lor intimă, și mai de grabă un pasiv decât un activ pentru țară. Vremea lipsei de îndrumare rațională a procesului nostru de industrializare a trecut. Ca în toate compunțimentele noastre de stat, ne vom baza aici pe realități. Intâetatea, — de vreme ce suntem și rămânem tot țară de stul tură agricolă, — va fi a industriilor noastre pe baza pe transformarea și valorificarea produselor agricole ale țării, iar de aceea vor veni industriile cari își găsesc rațiunea de a fi în existența materiei prime din țară, sau în necesități superioare de stat, cum sunt, în primul rând, înarmarea și refacerea provinciilor vastate de inamic.

N'avem deci nimic de temut în materie de hegemonie economică străină România. Ne găsim, dimpotrivă, în pragul unor vremuri de mari posibilități, mai să fim vrednici de ele. Golurile mase în urma acaparatorilor de evreii, așteaptă pe noii stăpâni, cari pot fi decât românii, iar în Basarabia Bucovina se pune o întreagă problemă refacerii industriei și comerțului de acolo. Nu trebuie să ne scape nici cele mici ocazii, mai cu seamă când statul suș vine cu îndrumări, cu legi de protecție, cu credite.

Totul este să nu stăm pe loc. Să avem curajul inițiativelor. Să descătușăm energiile românești. Să le scoatem timiditate și inacțiune. Să le deprindă a se mișca și a se face stăpâne pe ce este prilej de muncă și izvor de căș și de viață în propria lor țară.

George Luc

INFORMATIUNI

Norme pentru distribuirea alimentelor

CALENDAR

JOI, 4 AUGUST

Ortodox: Sft. Martin Băbila.
Catolic: Sfta Rozalia.

Farmacii de serviciu:

Circ. I: „Madona”, str. Alba Iulia 4;
Circ. II: „Sfta Treime”, str. Dacilor 10;
Circ. III: „Sft. Botezătorul”, piața Axenta
Ver; Circ. IV „Braun” str. Văcărescu 53;
Circ. V: „Măina descătușată”, Mehala; Chioreanu;
Circ. VI: „Vin ploile”, Reidorf; V. Eremici, acestea trei au servi-
u permanent. Salvarea: 44—44.

Spectacole:

Cinematografe:
Capitol: „Braconierul”.
Thalia: „Misteriosul domn Victor”.
Apollo: „Măini descătușate”.
Corso: „Vin ploile”.
Atlantio: „Inamicul ne pândeste”.

**CONSFATUIREA PĂRINȚILOR
LEVILOR DELA LICEUL C. D. LO-
SEIA DIN TIMIȘOARA.** Părinții și cores-
pondenții elevilor dela liceul Constantin
Romăconovici Loga, din Timișoara, sunt
congați să participe la consfătuirea ce
avea loc Duminică, 7 Septembrie a.
la orele 11 a. m., la liceu.

**Eliberarea autorizațiilor pentru za-
r și făină.** Se aduce la cunoștința co-
ercenților, restauratorilor, cofetarilor
autorizațiile de zahăr și făină, se
berează la primărie, etaj I, camera
45, cu începere dela 9 Septembrie
c., după cum urmează: 1. Cei cari lo-
lesc în circ. I și V, la 9 Septembrie. 2.
Cei cari locuiesc în circ. II, litera A—M,
10 Septembrie. 3. Cei cari locuiesc în
circ. II, litera N—Z, la 11 Septembrie.
Cei cari locuiesc în circ. III, la 12 Sep-
embrie. 5. Cei cari locuiesc în circ. IV,
13 Septembrie. Comercianții vor adu-
cu sine și registrele pentru verificare.

In atenția evacuaților dobrogeni.
de aduce la cunoștința tuturor evacuați-
unr din Dobrogea, să se prezinte la sec-
alizările administrative, în raza cărora
ă. locuiesc, azi, 4 Septembrie a. c., unde li
oma vor face importante comunicări.

SPORT

**PROGRAMUL DE DUMINECA A
MATCHURILOR DIN CUPA
BASARABIEI**

Duminică se vor disputa primele
indatchuri din competițiunea de războiu
ompupa Basarabiei.

baz In grupa bănățeană au fost reparti-
vrate 10 echipe și s'au cuplat pentru pri-
stul tur după cum urmează: Ripensia—
or caMT, Electrica—UDR, Politehnica—
orificapid, CFR—Vulturii (Lugoj), SSMR
ar de-Chinezul.

găs In Timișoara se vor disputa în prog-
terim cuplat pe arena Electrica, matchul
i suspensia—CAMT și Electrica—UDR. In
il răplasare joacă CFR la Lugoj, Chinezul
or, Reșita. Ora disputării matchului nu
a fixat încă.

Vom reveni cu amănunte.

Săpun praf

„Perfect”

Marca depusă

Inlocuește sută la sută
săpunul de casă pentru
spălat rufe și mâinele
murdare.

Cereți încă azi dela co-
merciantul D-voastră!

— **Ce nu face sărăcia?** Individul
Cercel Dumitru, din Timișoara, a fost
înaintat poliției, pentru faptul că a fu-
rat lemne din Bul. Regina Maria, în
dreptul casei No. 5.

— **Furt.** Domnul Ștefan Vulpe, direc-
torul căminului de ucenici No. 1, a re-
clamat poliției pe un căruțaș, ce trans-
porta lemne pentru cămin, care a fu-
rat 2500 kg. lemne. Identitatea căru-
țașului nu este cunoscută.

— **Hoții la pescuit.** Autori necunos-
cuți au furat d-nei Marchal Mihai, din
str. Cezar No. 1, un cearșaf de pe pat
în valoare de 3000 lei. Hoții au deschis
geamul și au scos cearșaful cu ajuto-
rul unui cârlig. Poliția cercetează ca-
zul.

— **Scandal.** Individul Ioan Enuica,
de 40 ani, din str. 3 August No. 25,
după ce s'a îmbătat, a crezut că ar fi
de cuvînță, după veselie, să facă scan-
dal. Dimineața s'a trezit la poliție.

— **Starea civilă.** Căsătorii: Gheor-
ghe Constatin Opresan, 26 ani, funcțio-
nar, cu d-ra Ecaterina Giurgiu 16 ani;
Miuta Gruita, 30 ani, funcționar, cu
Maria Rehek; Morți: Persida Mar-
tin, pensionară, Timișoara, str. Moise
Doboșan 7 58 ani; Lidia Csek, 76 ani
str. Oțuz 10, casnică.

— **SUFERIȚI DE STOMAC?** Apa mine-
rală — cea adevărată — „MAGUS” este un
remediu specific contra bolilor de : stomac,
colici, dispepsii, ficat, fiere, icter, malarie,
etc. In special pentru efectul ei nedureros
(fără colici), întrece toate apele medici-
nale purgative. Pentru efectul ei conside-
rabil de dizolvare a pietrelor de fiere, este
recomandată de toți specialiștii. Apa „Ma-
gus” — cea adevărată — este de vânzare
la „MAGUS” S. A., Bulv. Regeș Ferdinand
Nr. 1, lângă cofetăria „Bulevard”, spre
Cazarmă.

Rugăm abonații ziarului nostru să
achite restanța în curs de 8 (opt) zile.
Cei cari nu achită, nu vor primi ziarul.

Deasemenea abonaților noi, cari nu
vor achita în curs de 8 (opt) zile abona-
mentul, li se va sista trimiterea ziaru-
lui.

Abonamentul se achită pe cel puțin
3 luni.

Cinema APOLLO

Luna festivă, Septembrie

Joi, Vineri și Sâmbătă

Măini descătușate

BRIGITTE HORNEY

Un mare film de artă. Lupta pentru a se
impune o personalitate artistică.

Duminică, Luni, Marți și Miercuri

7 ani ghinion

HANS MOSER

THEO LINGEN

11 IX.—13 IX.

Urme șterse

Christina Söderbaum

Fritz van Dongen

14 IX.—17 IX.

Aripi noi

(Pour le merite)

PAUL HARTMANN

Inceputul reprezentațiilor 5—7—9

Duminică și sârb. și la orele 11 și 3 a.m.

Ministerul Economiei Naționale a
trimis instrucțiuni primăriilor comu-
nelor urbane pentru distribuirea cartele-
lor de zahăr, ulei, făină, carne și păi-
ne.

Norma generală fără excepție la eli-
berarea cartelelor este ca fiecare per-
soană care face parte din populația ur-
bană are dreptul la o cartelă indife-
rent de vârstă, de profesie, de origi-
ne etnică. Nici o persoană nu are drep-
tul la două cartele. Distribuția se va

face în zilele fixate de primăriile res-
pective. Normele de distribuție sunt
acele aplicate municipiului București.
Cartelele fiind individuale nu se elibe-
rează cartele pentru popote, pensiuni
bodegi, restaurante, cantine, spitale
etc.

Deasemeni nu se va încasa nici un
fel de taxă sub nici o formă dela cei
cărora li-se eliberează. Toți cei ce vor
face declarații false se vor pedepsi cu
pierderea dreptului de cartele.

Cultura românească la Timișoara

CORUL SPERANȚA

In cei 15 ani de activitate, corul
„Speranța” a desfășurat următoarea
activitate:

Cântă în Sf. Biserici ort. rom. Li-
turgia de S. Dragoi

Cântă la toate 'le-Deumurile Oficiale
„Zece Mai”, „Ziua Eroilor” 24 Ianuarie
ce se comemorează în fiecare an.

Concerte în satele Bănățene printre
care amintim: Comloșul Mare, Beș-
nova-Veche, Sânnicolaul Mare.

In anul 1940 a făcut deplasări „Pe
Zonă” la Ineu, Pâncota, Conop, Criș,
etc. unde au dat diferite concerte.

A dăruit ostașilor, prin colectă pu-
blică, 50 bucăți miei vii, țigări, pâine,
cozonaci, etc. în valoare de peste
200.000 Lei.

ACTIVITATE SOCIALĂ

Am colectat peste 10.000 lei pentru
refugiații din Basarabia.

PROGRAM DE VIITOR:

Comitetul corului a luat toate mă-

surile pentru ca în scurt timp să exe-
cute:

Deplasări în Banatul fost iugoslav,
la Checia Română, Uzdin, Toracul Ma-
re, Vârșeț, Biserica Albă, etc.

Concerte duminica la „Spitalele Mi-
litare de răniți.

Precizăm că societatea corală „Spe-
ranța” e condusă de prezent de către
următorul comitet:

Dirijor: Prof. Sevicu Caius — un di-
rijor eminent și energic.

Dirijor II: Dl Ioanovici Gh., dir școl.

Președinte: Ing. Maniu Cornel.

V. Președinte Inv. Bugariu Ioan.

Secret General: Munteanu Iosif.

Secretar: Rista Octavian.

Casier: Romescu Ioan.

Cenzorii: Todorov L., Mustețiu Au-
rel.

Membrii: Lazăr Tr. Morarescu, P.
Corcota C. Diacon Mihailovici, Diacon
Secan P. Olariu Luca.

Arrestarea casierului ajutor al Asociației Generale a Învățătorilor

București, 4 (SIR.) — Parchetul a
fost sesizat deunăzi cu anelarea unor
denunțuri de excepțională gravitate prin
care se semnală că: în gestiunea „Aso-
ciației Generale a Învățătorilor din Ro-
mania” s'ar fi comis nereguli și chiar
fraude considerabile. Afacerea a fost re-
partizată la cabinetul 8 instrucție Ilfov
care a pornit cercetările. A fost arestat
că urmare, casierul ajutor al asociației.
S'a dovedit însă, repede, că deși o parte

din neregulii lui li sunt imputabile, to-
tuși tot el e autorul primului denunț —
produs în cauză și care a deslănțuit ac-
țiunea justiției represive. Deceia Tri-
bunalul i-a infirmat mandatul de aresta-
re, apreciind că deținerea în prevenție
nu slujește instrucției judiciare. S'a pă-
șit după aceea la audieri, descinderi, per-
cheziții și ridicări de acte. Ancheta con-
tinuă intens și probabil va produce multe
surprize.

Examenul de bacalaureat comercial

București, 4 (SIR.) — Ministerul cul-
turii naționale și al cultelor aduce la cu-
noștința absolvenților școlilor comerciale
superioare cari sunt înscriși la acadē-
miile de comerț că examenul de bacalau-

reac comercial sesiunea extraordinară
s'a fixat pentru data de 15 Septembrie
și înscrierile se vor face la inspectoratul
școlar București până la cei mai târziu în
seara zilei de 10 Septembrie.

Sistarea cursurilor la școlile unde sunt instalate spitale

București, 4 (SIR.) — Ministerul cul-
turii naționale și al cultelor a pus în ve-
dere telegrafic tuturor inspectoratelor
școlare regionale, că școlile în care
sunt instalate spitale nu vor funcționa

deocamdata, nici ca internat nici ca ex-
ternat.

Inceperea activității acestor școlae se
va hotări ulterior.

Cei chemați, au luptat cu vitejie pentru Țara
cea nouă.

„Toți pot însă s'o ajute, pentrucă este casa
Neamului, la care toți au datoria să zidească”,
— a spus Mareșalul Antonescu.

Zidește și tu, subscriind la
IMPRUMUTUL REINTREGIRII!

**Dacă vrei ca țara ta să prospere,
Dacă vrei ca toate instituțiile ei să poată fi reorganizate,
Dacă vrei ca starea sanitară să devină cât mai bună,
Dacă vrei ca teritoriile salvate de bravura ostașilor noștri din
ghiarele hoardelor bolșevice să devină iar așa cum le-am lăsat;
atunci cetățene, subscrie cât mai mult la Imprumutul Reîntregirii!**

Prin acest gest faci o adevărată datorie cetățenească.

Churchill preșează America pentru a intra în războiu

Fortărea Japoniei să declare războiu Statelor - Unite

New York, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Comentarii, Pearson și Allan anunță din Washington ziarului New York Daily Mirror că în cursul conferinței din Atlantic, d. Churchill ar fi cerut președintelui Roosevelt să fixeze o linie dincolo de care Japonia să nu poată trece fără ca Statele Unite să-i declare războiu.

ROOSEVELT REFUZĂ SĂ COMUNICĂ SCOPUL SOSIRII AVIATORILOR SOVIETICI ÎN AMERICA

Washington, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

În conferința de presă de Marți președintele Roosevelt a declarat că nu are informații asupra scopului sosirii în America a celor 47 aviatori sovietici.

D-sa a caracterizat drept absurdă presupunerea că sosirea acestor aviatori ar fi o indicație a strămutării la Washington a conferinței în trei ce trebuia să se țină la Moscova între reprezentanții Statelor Unite, Angliei și URSS.

D. Roosevelt a refuzat să răspundă la întrebările ce i s-au pus în legătura cu ultima sa cuvântare în deosebi cu privire la informația că materialul de războiu american va trebui să fie mai bine păzit.

În legătură cu cererea sa, că producția de material de războiu să fie sporită, președintele Roosevelt a precizat că este vorba să se cheltuiască sume mai mari, spre a se produce mai mult material. În curând el va cere congresului noi credite pentru punerea în aplicare

a legii pentru ajutorarea democrațiilor. Din cele 7 miliarde acordate până acum, aproape totul este distribuit și s'au plasat comenzi de vreo 3,5 miliarde dolari.

METALURGIȘTI AMERICANI SABOTEAZĂ AJUTORAREA SOVIETELOR

New York, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

La congresul sindical britanic din Edinburg președintele uniunii metalurgistilor d. Jacker Tanner a afirmat ca unele cercuri conducătoare britanice vor să saboteze ajutorarea Uniunii Sovietelor.

Într'un schimb de cuvinte cu d. Citrine secretar general al sindicatelor d. Tanner a afirmat că poate dovedi spusele sale.

Personalități influente și-ar fi exprimat speranța că armatele sovietice și germane se vor nimici reciproc și că Anglia va iesi invingătoare din acest războiu că puterea dominantă a Europei. O părere asemănătoare ar fi fost exprimată de curând de ministru pentru producția aeronautică.

O asemenea atitudine a declarat d. Tanner, este extrem de primejdioasă.

NOUI PRECIZARI ASUPRA MISIUNII MILITARE SOVIETICE

Washington, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Ministrul de războiu american a comunicat că misiunea militară sovietică sosită prin Alaska cu nouă hidroavioane și compusă din 47 persoane este o misiune de tehnicieni din aviație cari

traliere ușoare, 459 arme și 7725 obuze. Au fost ocupate sau distruse numeroase tabere militare prevăzute cu bărci, depozite de munițiuni și alte materiale.

În noaptea de Luni spre Marți divizia chineză 129 a încercat zadarnic să dea contraatacuri în mai multe puncte de pe linia ferată Peking—Hankeu.

Lupta contra comuniștilor se duce în mod sistematic, termină informația autorităților militare japoneze.

vor vizita fabricile americane de aviație.

New York, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță după Associated Press că o misiune sovietică alcătuită din doi ofițeri superiori și trei atașați ai ambasadei sovietice au vizitat uzinele „Consolidated” spre a cumpăra avioane de bombardament cu rază de mare acțiune.

PRODUSELE PETROLIFERE DESTINATE SOVIETELOR ÎNTRA ÎN APELE JAPONeze

Washington, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției Havas-OFI comunică:

Președintele Roosevelt a avut o lungă conferință cu d. Cordell Hull șeful departamentului de stat cu privire la chestiunea trimiterii materialului de războiu destinat Rusiei Sovietice, prin portul Vladivostok. Date fiind împrejurările actuale, se crede ca hotărârile luate în conferința dintre d-nii Roosevelt și Hull vor fi extrem de importante.

Se subliniază că vapoarele americane încărcate cu produse petrolifere care au părăsit porturile din California la jumătatea lunii August vor intra peste câteva zile în apele japoneze.

Donația dlui C. K. Murto atașat la legațiunea Finlandei din București

BUCUREȘTI, 4. (Rador.) — D. Mihai Antonescu a primit din partea dlui C. K. Murto atașat de legațiune la legațiunea Finlandei, suma de lei 10.000 pentru ajutorarea răniților lipsiți de mijloace.

D. Mihai Antonescu a mulțumit în numele guvernului, dlui atașat de legațiune C. K. Murto.

Ministrul de războiu al Iranului a demisionat

S'a numit o rudă a fostului titular

Teherane, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Guvernul Iranului a remis Luni seară ambasadorilor Angliei și URSS răspunsul la propunerile de armistițiu ce i s'au

făcut. D. Ahmed Nakhgevan ministrul războiu al Iranului a demisionat, fiind locuit prin Mohamed o rudă a fostului ministru.

Linia ferată Petersburg—Murmansk

atinsă de trupele finlandeze

HELSINKI, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției Stefani transmite:

Trupele finlandeze au ocupat și depășit localitatea Untua amenințând astfel

direct, importantul port Kemi dela reea Albă prin care trece linia ferată Petersburg—Murmansk.

Sucele japoneze în acțiunea de curățenie a Chinei nordice

Peking, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Autoritățile militare japoneze din China de nord declară că acțiunea de curățire anticomunistă din regiunea dela vest de calea ferată Peking—Hankeu au dat următoarele rezultate:

Un număr de 959 comuniști au fost omorâți; 453 comuniști au fost făcuți prizonieri; au fost capturate 2 tunuri, 12 mortiere, 7 mitraliere grele, 12 mi-

Post de radio-emisiune clandestin în Bulgaria în slujba bolșevicilor

SOFIA, 4. (Rador.) — Corespondentul Agenției Stefani anunță că poliția a descoperit în Varna, un post clandestin de radio-emisiune care funcționa în slujba Uniunii Sovietice.

Localul în care se afla instalat postul de

radio era păzit de șapte indivizi înarmați cu mitraliere.

Poliția a trebuit să facă uz de arme trăgând asupra celor șapte spioni cari opuneau o rezistență foarte vie.